



«Утверждаю»
Руководитель Сахалинского
филиала ФГБНУ «ВНИРО»
 («СахНИРО»)
Н.В. Колпаков

О Т З Ы В

на автореферат диссертации Кожурина Ефима Алексеевича
«Биология и промысел пиленгаса *Planiliza haematocheila* Азовского моря» на
соискание ученой степени кандидата биологических наук

Автореферат диссертации освещает результаты многолетних исследований биологии и экологии азовоморской популяции дальневосточного пиленгаса, его структурной и функциональной организации, закономерностей пространственных изменений, динамики популяционных показателей и состояния промысла. После акклиматизации этого представителя кефалиевых в 1970х гг. данный вид приобрел важное промысловое значение в Азовском море. В предложенном вниманию научном труде различные вопросы, характеризующие биологию, динамику состояния запасов и промысла пиленгаса были рассмотрены с достаточной глубиной проработки и успешно разрешены. Представленная на защиту диссертация является ценным вкладом в развитие современных представлений о состоянии и роли дальневосточного пиленгаса в современной ихтиофауне Азовского моря и использовании базовой ихтиологической информации по данному виду рыб для решения поставленных задач. В основу работы положены результаты почти 20-летних исследований и наблюдений. Личный вклад автора в получении научных результатов, несомненно, достаточный. Е. А. Кожурин в своей работе использовал большой массив ихтиологических и промыслово-статистических данных, широкий набор методов для их сбора, обработки и анализа, необходимые количественные оценки различных биологических параметров и показателей. Все это способствовало автору качественно изучить особенности биологии и экологии пиленгаса в рассматриваемом южном морском бассейне России, выявить реалистичную многолетнюю динамику запасов этой рыбы, критически оценить сложившуюся схему коммерческого освоения ее ресурсов, внедрить новые методы оценки состояния запасов пиленгаса и более действенные меры регулирования его промысла.

Представленные в автореферате результаты исследований позволяют считать, что актуальность выбранной автором темы диссертации очевидна, также как и теоретическая и практическая значимость данной работы. Материалы реферата свидетельствуют о хорошем уровне достоверности полученных автором результатов и не вызывают сомнений в их существенной научной новизне. Особо положительное впечатление оставляют компетентно представленные автором результаты использования модели XSA для оценки состояния запасов и разработки обоснованных рекомендаций по объемам вылова пиленгаса, а также изменений гидрологических условий (температура и соленость воды) на эффективность воспроизводства этого вида в бассейне Азовского моря. Все показанные в реферате разделы содержательны, методологически насыщены и достаточно иллюстрированы. Полученные выводы обоснованы, не вызывают принципиальных возражений и позволяют считать, что Е. А. Кожурин достаточно полно раскрыл исследуемые вопросы. Все положения, вынесенные автором на защиту, хорошо подтверждаются достоверными результатами исследований. Существенных критических замечаний в представленном автореферате мною не выявлено.

В целом же, знакомство с авторефератом Е. А. Кожурина позволяет считать, что представляемая к защите диссертация полностью соответствует п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемых ВАК РФ к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук. Рассматриваемая научная разработка выполнена на хорошем методическом уровне, а автор – показал себя как сложившийся специалист, умеющий квалифицированно решать непростые профессиональные задачи и, несомненно, заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата биологических наук по специальности "Ихтиология".



Анатолий Яковлевич Великанов,
кандидат биологических наук,
ведущий научный сотрудник
лаборатории морских и пресноводных рыб
Сахалинского филиала
ФГБНУ «ВНИРО» («СахНИРО»)
693023 Россия, г. Южно-Сахалинск, ул.
Комсомольская, 196, (4242) 45 67 63 (раб.),
a.velikanov@sakhniro.ru

«27» мая 2022 г.

Подпись А. Я. Великанова заверяю,
Ученый секретарь Сахалинского филиала
ФГБНУ «ВНИРО» («СахНИРО»),
Ж. Р. Цхай



Председателю диссертационного совета 37.1.001.01
Д-ру биол. наук, Глубоковскому М. К.
от Великанова А.Я.

СОГЛАСИЕ НА ОБРАБОТКУ ПЕРСОНАЛЬНЫХ ДАННЫХ

Я, Великанов А. Я., автор отзыва на автореферат диссертации Кожурина Е.А. на тему «БИОЛОГИЯ И ПРОМЫСЕЛ ПИЛЕНГАСА *Planiliza haematocheila* АЗОВСКОГО МОРЯ» в соответствии с Федеральным законом от 27.07.2006 г. № 152-ФЗ «О персональных данных» настоящим даю согласие Федеральному государственному бюджетному научному учреждению «Всероссийский научно-исследовательский институт рыбного хозяйства и океанографии» (ФГБНУ «ВНИРО»), адрес: 105187, г. Москва, Окружной пр-д, д. 19, на базе которого создан диссертационный совет 37.1.001.01, на обработку моих персональных данных, связанных с работой диссертационного совета.

«27» мая 2022 г.

 /Великанов А.Я./